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A békesség ünnepén.
A közelgő karácsony a békesség ün­

nepe, ezen ünnepen minden emberben 
felülkerekedik a békesség érzete.

A munkásság a békesség ünnepén 
elgondolkozik, mennyi harcot kellett 
megküzdeni és még ma sem talál 
megértésre. Bár az utóbbi  időben a 
régi ellenfelek közül egyesek közeled­
nek a megértés felé. Azonban a meg­
értés csak akkor lesz teljes, ha minden 
társadalmi osztály eldobja az osztály- 
külömbséget és egyenlő joguk alapján, 
egyenlően teljesiti kötelességét.

A munkásság teljesitette ezen köte­
lességét akkor, amikor minden politi­
kai befolyástól mentesitette magát és 
tisztán gazdasági alapon kivánja biz­
tosítani a boldogulását. Továbbá a sa­
ját érdekeit összekapcsolta a nemzet, 
illetve az ország érdekeivel Amikor a 
munkásság ezen érdekek összeegyez­
tetése mellett kívánságokkal állott elő, 
a munkáltatók egyrésze ez elől ride­
gen elzárkózott A munkásság nyomo­
ruságát nem hajlandók enyhíteni, mert 
szerintük, ez az ő teherbíró képessé­
güket veszélyeztetné.

Közéletünk egyik nagy tekintélyű 
egyénisége azt mondotta: „A békes­
ségért áldozni kell.“ Fel kell áldozni 
érte gonosz Indulatainkat, a harag és 
gyűlölet utálatos tulajdonságait. Na­
gyon mélyre ható és megszivlelésre 
méltó gondolat van ezen szavakban 
lefektetve. Szívleljék meg a vállalatok 
és kövessék. Reá fognak jönni, hogy 
a munkásság kívánságának a teljesí­
tése egyáltalán nem veszélyezteti az 
ő teherbíró képességüket, csupán a 
nem dolgozók kapnak egy pár fillér­
rel kevesebbet Ezzel szemben a dol­
gozó munkásság a békkesség ünne­
pén érvényre juttathatja szeretetét 
övéi és ember társai iránt

Mert a karácsony egyuttal a szere­
tet ünnepe is. Ezen ünnepen mindenki 
megemlékezik szeretettéiről, a mun­
kásság is élni akar szeretetének ezen 
kifejezésével Mert tudja azt milyen 
lelki megkönnyebülést jelent az, ami­
kor azt tudja, hogy iránta nem csak 
harag és gyűlölet, hanem szeretet is 
van. Erre nézve egy példát fogunk fel 
idézni A munkásmozgalom történeté­
ben vastag betűkkel van beírva 1920. 
Ebben az évben történt, hogy szövet­
ségünk vezetői, akik nem keresték a 
kényelmesebb emigrációt, hanem a bá­
nyamunkássággal együtt érezve és 

szenvedve itt maradtak és vezették 
a bányamunkások akkori- szervezetét. 
Abban az időben már kialakult az a 
meggyőződés, hogy a munkásmozgal­
mat teljesen át kell formálni ebben 
egyetértettek azok is, akik ma oly 
hangosan kiabálnak a régi keretek fen- 
tartása mellett. A bányamunkások ak­
kori szervezete követte az eszmét.

Ennek során, amikor a bányamun­
kások százai voltak a különféle fog­
házakban és internáló táborokban, 
ahová az akkori politikai hullámok so­
dorták, a szövetség egy cselekedeté­
vel vált ki. Átérezte a békesség és 
szeretet ünnepét, de átérezte azt a 
sok szenvedést és keserűséget, amely­
ben azoknak volt része, akik övéiktől 
elszakítva szenvedtek. Ezen keserűség 
enyhítésére elhatároztuk, küldünk cso­
magot és abban juttatjuk kifejezésre 
irántuk tanusított szeretetünket Szívbe 
markoló, lélekemelő látvány volt, ami­
kor a különféle fogházakban és inter­
náló táborokban a bányamunkások 
szervezetüktől ezen csomagokat meg­
kapták. Többek között egy ott levő 
bányász-család gyermekei részére ruha­
nemű és egyéb dolgok mellett egy 
cserépben feldíszitett karácsonyfa volt 
csomagolva. Amikor a csomagot ki­
bontották a körülállóknak könnyek 
csordultak a szeműkbe és ebben a 
pillanatban mindent elfeledve övéikre 
gondoltak.

Ezek az emberek az életben gyak­
ran gondolnak vissza arra az időre és 
hálatelten emlékeznek azokról akik 
annak idején ezt az akciót végrehaj­
tották. Az élet szatírája, hogy ma ami­
kor ismét sulyos idők nehezednek a 
bányamunkásságra, ismét'azok állanak 
az élen és igyekeznek a munkásság 
nehéz helyzetén megértéssel enyhíteni 
Ezzel szemben azok, akik azokban a 
válságos időkben a saját bőrük félté­
sében a kényelmesebb emigrációt vá­
lasztották, ma is a leglelketlenebbül 
ugrasztják a munkásságot. Jól eső tu­
dat ma azt látni, hogy a munkásság 
már nem ül föl az ugrasztásoknak, 
hanem mérlegeli a helyzetet és józan 
eszére halgat.

A most közelgő karácsony ünnepén 
a bányamunkasság a szeretet hangján 
szól az ország munkásságához, sziv­
leljék meg az ő mozgalmaikat és kö­
vessék. A bányamunkásság, amely már 
másfél esztendeje folytatja mozgalmát

a megértés alapján, politikai és egyéb 
irányzatoktól függetlenül sokkal több 
eredményt ért el ezen aránylag rövid idő 
alatt, mint a régi mozgalmi rendszer 
tízszer annyi ideje alatt Ugyancsak a 
megértés terén eljutottunk odáig, hogy 
ma már a munkást nem ellenségnek, 
hanem polgárnak tekintik.

Az ezen a téren elért eredmény 
már maga oly számottevő, hogy meg­
érte az érte hozott áldozatot, különö­
sen ha figyelembe vesszük, hogy nem 
áldoztunk érte mást, mint a régi szer- 
vezeti keretekben belénk nevelt gyű­

löletet.
A szeretet ünnepén szeretettel ölel 

magához a bányamunkásság minden­
kit, aki a megértés alapján hozzá 
közeledik. Tehát dobjuk el a gyűlöle­
tet, haragot és szeretettel fogjunk bá- 
ráti kezet Ez lesz az igazi békesség 
ünnepe.

Figyelmeztetés.

Figyelmeztetjük a bányamunkásságot, hogy 
mindazok, akiknek a bányáknál eltöltött éve­
ikben megszakítások vannak, jelentkezzenek 
azon telepen, amelyen dolgoznak a társpénz- 
tári kezelőségnél. Mert a megszakítások 
összekapcsolását csak 1927. év december 
31-ig fogadják el

A bányamunkások 
karácsonyi segélye.

A bányamunkások szövetségünk kezde­
ményezésére akciót indítottak, hogy a téli 
hónapokban a jobb konjuktura idején kere­
setüké t felemeljék. A bányavállalatok a be- 

adtak választ 
húzták az időt, arra számítottak lassan el­
múlik a tél és megusszák anélkül hogy a

juktura eredményéről 
ban nem pihent te állandóan forszirozta a 
kérdést, sőt lapunkban a ciksorozatok tö- 

megét indította. Ezen cikkekben az adatok
halmazát hordtuk össze, követeltük a kor- 
mány beavatkozást kimutattuk tettette te 
nemzetgazdasági szempontból ennek szük-

sok indultak a vállalok között, végre hosz- 
szas tárgyalások  erélyes 
fellépést, amit szövetségünk tanusitott,  a
következő körözvényt bocsájtotta ki.
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72/1927.
Körözvény.

Az összes üzemágaknak !
Az összmunkásság részére egyszeri segélyképen a következő összegű segélye­

ket utalványozom:

AJ Urasáéiban dolgozó munkások részére :

B) Vájárok és Ipari képesítéssel biró (kézművesek és gépészek) munkások

Felhivom az üzemeket, hogy a jelen rendeletnek megfelelő kimutatásokat legké­
sőbb folyó hó 15-ig a számosztályba küldjék be, hogy a segélyeket folyó hó 20-án, mű­
szakváltás alkalmával kifizethessük.

Hangsúlyozni kivánom azt, hogy a megállapított egyszeri segély az 1927. évre 
szól. Az a munkás tehát, aki nem egész éven át dolgozott, a megállapitott összegnek 
csak azt a részét kapja, amióta dolgozik.

Vagyis, aki január—március hóban vétetett fel munkába egész segélyt kap.
„ április—junius „ . » 3/4 részét,  
 julius—szeptember     l/2 „
 október—decemb.     1/4 „ kapja.

Mindazok, akik az év folyamán nyugdijaztattak, a kidolgozott időszakra a fenti 
segélynek megfelelő hányadát kapják ugy, mint az ujonnan felvettek.

Családi pótlékot élvező gyermekek veendők tekintetbe.
Salgótarján, 1927. évi december hó 5. Jó szerencsét!

Róth, s. k. bányaigazgató.

Ez a körözvény a salgótarjáni kerületre 
szól, azonban értesülésünk szerint a többi 
vállalatok hasonlóképen határoztak, kivéve 
a Dunagőzhajózási Pécsvidéki telepeinek a 
vezetősége zárkózott el.

A fenti körözvény alapján a munkásság a 
karácsony ünnepek alkalmával abba a hely­
zetbe jut, hogy a családjának szükséges cik­
kek legalább egy részét beszerezhessék. A 
bányamunkásságot nem elégiti ki kérvé­
nyüknek ez az elintézése, mert a munkás­
ság számot tart kérvényének a teljes kielé­
gítésére. Azonban ez az elintézés is a mun­
kásság között bizonyos megnyugvást váltott 
ki mert látja, hogy a régi harci eszközök 
félre tétele és az uj harci eszközök alkal­
mazása sokkal eredményesebb. A munkás­
ság mérlegeli azt, hogy a mai mozgalom 
sokkal eredményesebb, mint a régi, mert a 
múltban minden legcsekélyebb eredményért 
áldatlan harcokat kellett folytatni és amire 
ezen harcok által bizonyos eredményeket el­
értek annyi veszteségük volt, hogy az elért 
eredmény már régen elveszett A munkás­
ság látja, hogy csakis a gazdasági alapokra 
fektetett munkásmozgalom hozhat eredmé­
nyeket

A legfényesebb bizonyság a legutóbbi 
mozgalom, amely most a fenti formában 
nyert elintézést A mult évben a Salgótar­
ján vidéki munkásság, mely az első volt a 
mozgalom átépítési munkájában, hasonló — 
bár részleteiben eltérő — kérvénnyel for­
dult a vállalatokhoz. Abban az időben szin­
tén sikerült a munkásság részére engedmé­
nyeket elérni.

Ugyanabban az időben a régi, volt bánya- 
munkásszervezet szintén erőlködött és 
bennünket túllicitálva egy más beadvánnyal 
fordult a vállalatokhoz. Ennek a beadvány­
nak a keresztül vitele, illetve sikertelensége 
előre látható volt Ennek dacára a munkás- 
ság között azt hangoztatták, hogy sztrájkot 
fognak csinálni. A munkásság azonban nem

ült föl nekik. Most amikor tudomásukra ju­
tott, hogy szövetségünk kezdeményezésére 
a munkásság a vállalatokhoz fordult, ők is 
szaladtak a vállalatokhoz és ujra beadták 
azt a kérvényt, amelyre a mult évben még 
csak választ sem kaptak.

Ezt a kérvényt a vállalatok még csak tár­
gyalási alapul sem fogadták el, hanem egy­
szerűen vissza utasitották. A szövetségünk 
által benyujtott kérvénynek az elintézésének 
a láttára kapkodnak fűbe-fába, végük van, 
a munkásság ismét meggyőződött tehetet­
lenségükről Ennek az enyhítésére most azt 
hirdetik a munkásság között, hogy ők kér­
tek a munkásság részére karácsonyi segélyt 
Azonban most ugyan ugy jártak, mint már 
eddig nagyon sokszor, vagyis a munkásság 
most egész világosan látja miként akarják 
félre vezetni a munkásságot Jellemző milyen 
szajkó módra ellopja a más által kiharcolt 
eredményt és a sajátjának akarja feltüntetni. 
Ezelőtt ez sikerült azonban a munkásság már 
látja az eredményeket amit csak a gazdasági 
alapra fektetett szervezet utján lehet elérni.

Mosollyal teli a munkások 
élete ?

A felsőház november 26-án tartott ülésén 
Vass József népjóléti miniszter a genfi nem­
zetközi munkaügyi hivatal tevékenységének 
az ismertetése folyamán reá mutatott arra a 
lerongyolódott állapotra, amelybe a háború 
után az emberiség jutott. „Leromlottak a 
munka viszonyok, leromlottak a munkásvi­
szonyok is. A továbbiakban megállapította, 
ha már a világ a kapitalista világrend alap­
ján áll ennek a világrendnek el kell ismer­
nie, hogy az élettel szemben kötelességei 
vannak. A tőkés társadalomnak és az állam­
nak egyaránt kötelességei vannak as élettel 
szemben, amelyet a kapitalista világrend sok 
tekintetben megvont Reggelente a gyárak

sötéten tátongó kapui a munkásseregek mil­
lióit nyelik el, akik a szolgaság formáját 
kénytelenek viselni Folyik a hajrá, kora 
reggeltől a késő esti órákig a munkahelye­
ken, a felhőkarcolók tetején és lent a föld 
mélyén többezer méterre. Vajjon virágot szór 
a kapitalista világrend a munkások elé ?Mo­
sollyal teli a munkások élete ? Ha nem vi­
rágos és nem mosolygós a munkássors, kell, 
hogy a munkások érezzék a társadalom és 
az állam segítő kezét, nehogy a keserűség 
annyira fölgyüljön bennük, hogy kirobbaná­
sokban találják meg életük javulásának le­
hetőségét. Az állam nem tud olyan és annyi 
népjóléti intézményeket létrehozni, mint ha 
egyes tőkecsoportok össze állanak. Ott kez­
dődik a szociálpolitika, ahol végződik a szo­
ciális karitász. A mig ez csak erény, addig 
a szociálpolitika kötelesség. A munkásnak 
jogi előnnyé kell válnia, hogy joga legyen 
követelnie anyagi szanálását. A háboru meg­
rontotta a munkaerőt, a háboru után a szo­
ciálpolitika elméleti világa meggazdagodott.

A szociálpolitikai szélsőségek közjogi for­
mát kerestek, igy nálunk és Németország­
ban is. Szovjettországban az elméleti kilen­
gés államjogi formát vett föl. E jelenségek 
láttán nem lehet megállni az elméleti elvek­
nél, hanem a kitisztázott elveket gyakorlattá 
kell átalakítani. A magyar munka és mun­
kásviszonyok leromlottak.

Megállapítjuk, a népjóléti miniszternek a 
felsőházban elmondott beszéde megalapozott 
szociálpolitikai érzékre vall. Azonban sajnos 
a magyar társadalomban nincs meg a kellő 
szociálpolitikai érzék. Különösen hiányzik ez 
a szociálpolitikai érzék azon tőkecsoportok­
nál, akik a kapitalista világrend fentar fásá­
nak zászlóhordozói. Az állam ma nincs ab­
ban a helyzetben, hogy minden szociálpoli­
tikai intézményt megvalósítson, ez tény. De 
viszont, ha arra kell várnunk, hogy a tár­
sadalom, vagy az egyes tőkecsoportok fog­
ják meg csinálni, ugy egész biztos Matuzsá­
lemi kort kell megérnünk és minthogy ez- 
csak fogalom, ennélfogva biztosan tudjuk nem 
létesülnek szociálpolitikai intézmények. En­
nélfogva a kormánynak kell odahatni, hogy 
amint elismeri a népjóléti miniszter a szociál­
politika kötelességét, tehát kényszeríteni kell 
a kötelesség teljesítésére. Ezt pedig első sor­
ban a létminimum megállapítása, a 8 órai 
munkaidő, anya és csecsemő védelem, rok­
kant és agkori biztosítás és még egész so­
rozata a szociálpolitikai kérdések törvény­
hozási uton való rendezése. Ugyancsak a 
munkaviszony szabályozása, ipari bíróságok 
felállítása, amelyben a munkásság kellő 
sulyával részt vesz.

Mind ezen kérdésekben a kormánynak 
kell erélyesen a sarkára állni és kényszerítő 
eszközöket alkalmazni. Az államnak külö­
nösen a jelenlegi időben, illetve korszakban 
legfontosabb kötelessége nemzeti létünk nagy- 
gyá tétele. Ezt csak ugy érhetjük el, ha a mun­
kásság, aki egyik legfőbb nemzet fenntartó 
elem olyan szociális helyzetbe kerül, amely­
ben ezen kötelességének eleget tud tenni. 
Szakítani kell a társadalomnak, úgyszintén 
állam kormányzatának azzal az eddigi szo­
kássai, hogy amikor szociálpolitikai kérdés­
nek a megvalósításáról van szó, akkor azt 
latolgatják, vajjon mennyire terheli ez meg a 
tőkét Ne féltsék a tőkét, az gondoskodik 
magáról sőt ha azt látja, hogy az állam nem 
enged neki kiváltságokat akkor annál für­
gébb lesz és mindent el fog követni, hogy 
a kedvezések elmaradása dacára még roha­
mosabban fejlődjön. Erre példa volt először 
a háború alatt a gabona félék kötöttsége, to-

Nőtlen Nős munkások

16 éven 
alul

16 éven 
felüli

gyermek­
ieden

1 gyermekes 2 gyermekes 3 gyermekes 4 gyermekes 5 gyermekes 6 gyermekes és 
azon felül

14 18 21 24 27 30 33 36 40

Nőtlen
18 éven 

felül

Nős munkások

gyermekieden 1 gyermekes 2 gyermekes 3 gyermeke* 4 gyermeke* 5 gyermeke* 6 gyermekes 
és azon felül

28 31 54 37 40 43 46 50
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vábbá a szén és egyéb legfontosabb szűk-
ségleti lekötöttsége idején, amikor ezen cik­
kek termelői különféle kedvezésekben ré­
szesültek.

Ebben az időben az ezen cikkek előállitá­
sán dolgozó munkások is kötött helyzetben 
voltak. Abban az időben voltak az árak a 
legmagasabbak, ugyan akkor voltak a mun­
kabérek a legalacsonyabbak. Amikor a há­
boru alatt különféle kormány intézkedések 
hatása alatt kényszerültek a munkabéreket 
emelni, tele sírták a közvéleményt, hogy 
tönkre megy a magyar ipar. Viszont amikor 
a különféle állami kedvezések megszűntek 
és megindult a szabad verseny, akkor lejebb 
szálltak az áruknak az árai, de ugyancsak 
akkor lehetett a munkabéreket is felemelni. 
Tehát most, amikor a szociálpolitikai kér­
déseknek a megvalósitásáról van szó itt is 
kényszeríteni kell a kötelesség teljesítésére.

összefoglalva oda kell hatni a kormány­
nak, hogy mindazon szociálpolitikai intéz­
ményeket, amelyeket maga a kormány is 
elismer, minden hatalmának a sulyával meg­
valósítsa. Amit az állam saját erejéből meg 
tud valósítani azt ő, amit a társadalom és a 
tőkecsoport tudnak, azokat kényszeríteni 
kell ezek megvalósitására. Akkor meg fog­
juk érni, hogy mosollyal telt lesz a munkás 
élete. Akkor virágzásnak fog indulni az or­
szág ipara, nemzet gazdasága és akkor mo­
sollyal telt lesz a nemzet élete is.

Választott már egy alkalmas karácso­
nyi ajándékot felesége vagy leánya részére ? 
Egy Singer varrógép a legkedveltebb és leg­
hasznosabb karácsonyi ajándék. Kizárólag 
nálunk kapható: Singer varrógép részvény­
társaság Salgótarján, róm. kath, templommal 
szemben.

Sulyos baleset egy tűz mellett
Ritka, de annál fájdalmásabb baleset történt 

f. év. november hó 28-án éjjel 2 órakor Salgótar­
jánban, az úgynevezett Paptagban folyamatban 
lévő uj akna feltárásánál. A baleset története 
a következő: Zámecsnik József gépész a bal­
esetet megelőzőleg 5-6 nappal munkába me­
net, egy vékony darab csövet talált az uccán 
és azt felvette azzal a gondolattal, hogy a 
szabadban végzett munka mellett szokásos tü­
zet piszkálgassák. Már a csövet napokon ke­
resztül használták a tűz igazgatásánál, mig f. 
évi november hó 28-án Fónád István lett be­
rendelve szolgálatra, aki ugyancsak igénybe 
vette a szóbanforgó darab csövet a tűz iga­
zításánál, de megfordította a csövet és a má­
sik végével kezdte a tüzet piszkálgatni. A cső 
egyik végében egy golyónélküli katona patron 
volt beverve, amelyet a rozsdásodott csőtől 
nem lehetett látni. A csőben lévő patron a 
tűztől felrobbant és a felrobbanás hatása alatt 
a csőben levő összes piszkokat Fónád István 
kezében lévő végén dobta ki a robbanás. Fó- 
nádnak a jobbkeze a robbanás következtében 
súlyosan megsérült, aki nyomban a salgótar­
jáni bányakórházban sietett bekötés végett. Ér­
tesülésünk szerint Fónád utközben olyan rosz- 
szul lett, hogy összeesett az uccán és csak a 
posztoló rendőr segítségével tudott eljutni a 
kórházba. A balesetnek csakhamar következ­
ményei lettek: Fónádot sürgősen Budapestre 
kellett szállitani és Budapestről a kórházból ér­
kező hirek szerint a jobbkezének alkarját kel­
lett amputálni. A salgótarjáni bányakapitányság 
megindította a vizsgálatot, ezideig azonban 
befejezni nem tudta, mert Fónádot a mai napig 
kihallgatni nem lehetett

Cseh szocialista intervenció a 
Labour Partynál, a Rothermere 

akció ellen.
A napilapok arról adnak hírt, hogy a cseh 

szociáldemokratapárt néhány héttel ezelőtt 
kiküldte Angliába dr. Winter Gusztávot, 
hogy informálja a „Labour Party illetékes 
tényezőit arról a veszélyről, amely közép- 
európában a szocializmus számára Rother- 
mere-akció jelent.

Dr. Winter szóbelileg és memorandumban 
informálta az angolokat és garanciákat ka­
pott arra, hogy a párt sem közvetve, sem 
közvetlenül nem támogatja a Rothermere 
kampányt Az angol munkáspárt azonban a 
lap szerint nem tagadja meg azt a meggyő­
ződését, hogy a békeszerződések tökéletle­
nek, de ugy látja, hogy Európa békéjét nem 
támaszthatja alá az elsietett reviziókövetelés 
és hogy az ilyen kampány következtében 
csak a leszerelés szenvedne halasztást, ami 
pedig a Labour Party számára a béke fel­
tétele.

A „Labour Party“ illetékes tényezői nem 
halgatták el a csehszlovák szociáldemokrata 
képviselő előtt azt sem, hogy középeurópa 
mai területi státusának megőrzéséhez elke­
rülhetetlenül szükségesnek tartják, hogy a 
kisebbségekkel az összes középeurópai álla­
mokban liberálisan bánjanak.

A magyar munkásság már allig várja azt 
az időt, amikor az elszakított területeket 
vissza csatolják az országhoz, mert abban 
látja nyomoruságának enyhítését. Ugyanak­
kor, amikor a magyar munkásság küzd a 
felszabadulásért, akkor a cseh szociálde­
mokratapárt mindent elkövet, nehogy a fel­
szabadulás sikerüljön. Mit szól ehez a ma­
gyar szociáldemokratapárt? Vajjon össze 
egyeztethetőnek tartják-e a szocializmussal 
és a nemzetköziséggel

Hol van a szociáldemokrata párt prog- 
rammja, mely szerint a területek hovatar- 
tozandóságáról — vitás esetben — a nép­
szavazás dönt. — Itt látszik meg, hogy a 
nemzetköziséget csak addig követik, amig 
Őket nem érinti, mihelyt azonban közelről 
érinti őket, akkor megtagadják a nemzet­
köziséget

Ebből tanulhatnak a magyar munkások és 
szükséges is, hogy ehez tartsák magukat, 
mert annyiszor beigazolódott már, hogy a 
nemzetköziség csak papíron van meg, ezt 
tapasztalhattuk a világháború kitörése, a 
háboru befejezése és a békeszerződések 
megkötése alkalmával is. A békeszerződé­
sek megkötése alkalmával a győző államok 
diktálták a békét a legyőzőtteknek és a 
nemzetközi pártok tűrték azt, hogy nemze­
tek munkássága nyomoruságba kerüljön 
csak azért, hogy a győző államok tőkései 
minél nagyobb haszonra tehessenek szert

Most amikor már nyilvánvalóvá lett a 
győző államokban is, hogy a békeszerződés 
igazságtalan és tarthatatlan, ezek revíziójára 
törekednek, akkor az utódállamok szociál­
demokrata frakciói eljárnak kunyerálni a 
győző államok szociáldemokrata pártjaihoz, 
hogy ne támogassák a békerevizióra való 
törekvést Csak nemrég történt az osztrák 
Reichsrátban ugyancsak egy szociáldemok­
rata képviselő tartott nagy beszédet mely­
ben Nyugatmagyarországra vonatkozólag 
olyan kijelentéseket tett hogy ha kell fegy­
verrel és vér árán is biztosítják Ausztriához 
való tartozandóságát.

A szemlélők világosan láthatják milyen 
eszközökkel dolgoznak a szociáldemokrata 

pártok, csupán a magyar szociáldemokrata 
párt nem látja és igyekezik a munkásságot 
még ma is a nemzetközi jelszavak hangoz­
tatásával félrevezetni. Azonban ma már mind 
kevesebbre zsugorodik össze számuk, mert 
a magyar munkásság is átlát a szitán, látja 
a szemfényvesztést és nem dől be a hang­
zatos jelszavaknak. A magyar munkásság 
tisztában van azzal hogy elsősorban a saját 
nemzetét kell előre vinni és csakis ugy bol­
dogulhat, ugy enyhülhet nyomora, ha az or­
szág visszakapja elszakított területeit, ahol 
az ipar és mezőgazdaság intenzív fejleszté­
sével munkaalkalomhoz és keresethez segíti. 
Reméljük az Angol munkásság elfogja hárí­
tani magától azt a felelőséget, amely felelő­
sággel tartozik saját elvének, meggyőződé­
sének a békerevizióval kapcsolatban. Ugyan­
csak számítunk reá, hogy az Angol társa­
dalom és az Angol polgárság szintén nem 
fog felülni ezen kunyerálásoknak, hanem 
oda fog hatni, hogy igenis az igazságtalan 
békeszerződéseket minél rövidebb időn be­
lül átformálják és olybá tegyék, hogy a meg­
nyomorított országok népei tisztességet meg­
élhetéshez és életmódhoz jussanak.

Ezt várja a magyar munkásság türelmet­
lenül, a magyar munkásság között elsősor­
ban a bányamunkások, akik az ország meg- 
nyomorítása következtében a legtöbbet 
szenvednek. Reméljük, hogy nincs messze 
már az az idő, amikor elvesztett területeink 
visszacsatolásának ünnepét ülhetjük.

Halálozás.
Pécsbányatelepi helyicsoportunkat sulyos 

veszteség érte. Maflát Vilmos 66 éves, nyug­
dijas szaktársunk november hó 26-án, rövid 
szenvedés után meghalt Mailát szaktársunk 
szövetségünknek kezdettől fogva tagja volt, 
az elsők közé tartozott, aki a Pécsvidékén 
a munkásmozgalom átépítését megértette és 
az ügynek lelkes katonája volt — Megren­
dülve vettük halála hírét emlékét kegyelet­
tel megőrizzük.

Temetése november 28-án ment végbe a 
pécsbányatelepi temetőben, ahová helyicso­
portunk tagjai nagy tömegben kísérték utolsó 
utjára és vettek fájdalmas bucsút tőle.

Néhai Mailát Vilmos szaktárs családja ez 
uton mond köszönetét azon részvétért 
amellyel szaktársaink fájdalmukat enyhíteni 
igyekeztek.

A csehszlovák bányatulajdono­
sok megtagadják a drágasági 

pótlék folyósítását
Prágából érkező hirek szerint a cseh bá­

nyász szervezetek megbizottai f. hó 8-án 
konferenciára ültek össze Prágában, hogy 
megtárgyalják a bányatulajdonosok szövet­
ségének legutóbbi határozatát, amelyben el­
utasítják a bányász szervezeteknek bizonyos 
drágasági pótlék folyósítására irányuló kö­
veteléseit. A bányászszakezervezetek kon­
ferenciája alaptalannak nyilvánította a bánya­
tulajdonosok elutasító magatartását, amelyet 
a bányamunkásság provokációnak vesz. A 
tárgyalásokat folytatni fogják és addig az 
egyes bányaszervezetek külön-külön is állást 
foglalnak a bányatulajdonosok szövetségé­
nek döntésével szemben.

Borbála mulatságok a pécsi kerületben.
A pécsi kerületi titkárságunk értesít bennün- 

két, hogy f. évi december hó 4-én Borbála 
napján Mecsekszabolcson, Pécsbányatelepen 
és Komlón rendeztek a helyicsoportjaink Bor­
bála mulatságokat Mindhárom helyicsoportunk 
mulatsága várakozáson felül sikerült



4 A "Bányász" 1927. december

Beküldetett.
Bódé, 1927. november 5.

„A Bányász" tekintetes szerkesztőségének
Salgótarján.

A sajtótörvény 20. §-ra való hivatkozással 
Kérem a következő helyreigazító nyilatkozat 
közzétételét:

„Folyó évi november hó 1. napján Pölöskei 
Márton aláírásával megjelent nyilatkozatnak 
azon tényállitása, miszerint hozzám soha sem 
intézte azon szövegű levelet, amely a Bánya­
munkás című lap szeptember hó 30. napján 
megjelent számában közzétételeit, — valótlan. 
Ellenben igaz az, hogy Pölöskei Márton 1926. 
október 22-iki kelettel az említett szövegű 
és eredetiben birtokomban lévő levelet intézte 
hozzám."

Kérem ezen helyreigazitó nyilatkozatot lap­
juk legközelebbi számában jogkövetkezmények 
terhével leközölni

Tisztelettel: Takács József, s. k. 
Előttünk mint tanuk előtt: Perger Antal sk., 
Kaufmann István sk.

A fenti nyilatkozatnak ugyanúgy helyt ad­
tunk mint az előbbi beküldött nyilatkozatnak.

Helyicsoportok hirei.
Mecsekszabolcs. Beiratások és befize­

tések az otthonban bármikor eszközölhetők. 
Az otthon naponta dl e. 8—10-ig és délután 
2—10 óráig van nyitva. Könyvtárórák : csü­
törtökön délelőtt 10—11-ig, d. u. 5—6-ig és 
vasárnaponként délelőtt 10—11-ig.

Pécsbányatelep. Beiratások és befize­
tések a Pécs-bányatelep környékén lakók 
részére Schuták Ágoston pénztáros szaktárs­
nál. A Kassián-környékén lakók részéről 
pedig Kassiánban Lincz János másodpénz­
táros szaktársnál eszközölhetők.

Tatabánya-Felsőgallai titkárság. 
Hivatalos helyisége Felsőgallán Szent János- 
ucca 5. szám alatt van. Hivatalos órák he­
tenként hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 
9—12-ig és délután 2—7 óráig. Minden pa­
nasszal és felvilágosításért ide forduljanak a 
szaktársak.

Nagymányok. Nagymányoki helyicso­
portunknál beiratások és befizetések további 
intézkedésig Studer Péter és Paunert István 
szaktársaknál eszközölhetők.

Értesités.
Ez uton értesítjük a mecsekszabolcsi és 

pécsbányatetepi tagjainkat, hogy szövetsé­
günk folyó évi december hó 18-án, vasárnap 
délután 3 órakor Mecsekszabolcson, az 
hon helyiségében közös tagértekezletet tart. 
Felhivjuk mindkét helyicsoportunk tagjait, 
hogy - tekintettel a fontos napirendi pon­
tokra — okvetlen jelenjenek meg.

Kerületi titkárság.

Mulatságok lesznek
1927. december 25-én :

Salgótarjánban szövetségünk központi 
helyiségében folyó évi dec. 25-én, karácsony 
napján, este 8 órakor, tánccal egybekötött 
műkedvelő előadást tartunk. Szinre kerül a 
„Névtelen asszony", dráma 5 felvonásban. 
Előadás után tánc reggelig. Belépti-dij 1 P.

Zagyvapálialvai helyicsoportunk folyó 
évi dec. 25-én, este 8 órai kezdettel, tánccal 
egybekötött műkedvelő előadást rendez. — 
Színre kerül: „Doktor Szeleburdi" vígjáték 
3 felvonásban. Belépő-díj 1 pengő 20 fillér, 
ebből a zagyvapálfalvai templom javára 10 
fillér és a vigalmi adó 10 fillér.

"Turul" -nyomda r.-t, Salgótarján. Nyomdavezető: Friedler Samu.

Halló ! Rendkívüli olcsóság! Halló!
Friedmann Rezső

uri- és női ruházati áruházában
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Női hosszú végig bélelt télikabát P. 35-től 
Férfi divat télikabát hosszú > 34-től 
Szőrme sálgalléros férfi bekecs • 28-tól 
Férfi fekete és kék öltöny  27-től 
Férfi szines öltöny  17-től
Fiu öltöny  15-től
Gyermek öltöny  7-től
Ezenkívül az összes uri divatcik­

kek rendkívül olcsón kaphatók.

Guttmann Mátyás
czipész

Salgótarján, Fő ucca 480. szám.

Ajánlja első osztályu cipőit 
Kárácsony és Újév alkamával 

mélyen leszállított árban.
Hó és sárcipő nagy választékban.

Ha jót és olcsón akar 
vásárolni forduljon 

bizalommal

Rőmer Jenő
órás és ékszerészhez

Salgótarján. Fő-tér.
Az állomással szemben.

Ha nem tudja még, tudja meg, hogy jól és
olcsón vásárolni csak

Spielberger József és Fia
salgótarjáni cégnél lehet, ahol már kaphat:

Férfi raglánt 36 P.-ért.
Férfi öltönyt 28 
Városi bundát 90 
Női kabátokat 40 

Gyermek kabátokat 22 P.-ért
Krep de Chint 8 
Szöveteket 4 

Férfi-, női- és gyermekcipők reklám árakban.

Vételkényszer nélkül látogasson meg!

SINGER 
varrógép

karácsonyi ajándék

Fióküzlet:

Salgótarjánban,
FŐ ucca 75. sz. alatt.

a kath. templommal szemben.

Halló ! Halló !
Mielőtt karácsonyi szükségletét beszerzi, 

ne mulassza el

SONNENSCHEIN DÁVID
női- és férii ruházati cikkeit megtekinteni, ahol a 
legolcsóbb, mélyen leszállított karácsonyi reklám­

árakon vásárolhat :
Női kabát már 35 P.-től.
Leány   20 
Női ruha  8 
Férfi ruha  25 

Férfi kabát már 28 P.-től.
Gyermek cipő 3 
Női cipő 12 
Férfi cipő 16 

Menyasszonyi kelengyék, valamint sár- és hócipők nagy választékban.

Nagyobb bevásárlásnál 6 pár 
harisnya ajánkék.


